
STWiORB cz. D  str. 1 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SPECYFIKACJE TECHNICZNE WYKONANIA i ODBIORU ROBÓT 
BUDOWLANYCH 

 
 
 
 
 

D- 08.08.01 
 

OPORNIKI  Z  KOSTEK  KAMIENNYCH 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



STWiORB cz. D  str. 2 

 

 

1. Wstęp 
 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z ustawieniem krawęŜników kamiennych wtopionych w 
ramach przebudowy nawierzchni alejek parkowych w Arboretum Kórnickim – Etap II. 
 
 
1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 
1.3. Zakres robót obejmujących SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót przy: 

- ustawieniu kostki kamiennej na ławie betonowej z oporem wzdłuŜ krawędzi alejek. 

 
1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi normami i 
"Katalogiem Powtarzalnych Elementów Drogowych" oraz ST D.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność  
z Dokumentacją Projektową, SST i poleceniami InŜyniera.  

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
2. Materiały 

Materiałami stosowanymi przy robotach związanych z ustawieniem krawęŜnika na ławie 
betonowej według zasad niniejszej ST są: 

 
2.1. Kostka kamienna o wymiarach 10x10x10 cm 
 
2.2. Ława betonowa  

Ława betonowa pod krawęŜnik oraz opór wykonane będą z betonu klasy B-10.  

 
3. Sprzęt 

Roboty związane z wykonaniem ławy betonowej i ustawieniem krawęŜnika wykonane będą 
ręcznie. 

 

4. Transport  

4.1. Kostka kamienna – moŜe być przewoŜona dowolnymi środkami transportowymi. 

4.2. Beton na ławę - transportowany będzie dowolnymi środkami przeznaczonymi do 
przewoŜenia wytworzonego betonu. 

4.3. Piasek oraz cement przewoŜony być moŜe na miejsce wbudowania dowolnymi środkamii 
transportu, zapewniającymi trwałość własności materiałów podczas transportu. 
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5. Wykonanie robót 
 
5.1. Ogólne warunki wykonania robót 

Ogólne warunki wykonania robót podano w ST D.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
5.2. Zakres wykonywanych robót 
 
5.2.1. Wykonanie koryta pod ławę betonową z oporem. 

Roboty ziemne (wykopy) związane z wykonaniem koryta gruntowego pod ławę betonową z 
oporem, wykonane będą ręcznie. Geometria wykopu oraz głębokość - zgodnie  
z   Dokumentacją Projektową.  
Wskaźnik zagęszczenia dna wykonanego koryta pod ławę powinien wynosić co najmniej 0,97 
według normalnej metody Proctora. 
 
5.2.4. Wykonanie betonowej ławy pod kostki betonowe 

Wykonanie ławy betonowej polega na rozścieleniu dowiezionego betonu oraz odpowiednim jego 
zagęszczeniu.  

Wykonana ława wraz z oporem po zagęszczeniu betonu powinna odpowiadać wymiarami oraz 
kształtem - rysunkowi szczegółowemu dokumentacji. 
 
5.2.5. UłoŜenie kostki kamiennej 

Roboty związane z wbudowaniem kostki winny być wykonywane przy temperaturze otoczenia nie 
niŜszej niŜ 5°C.  Przy wbudowywaniu kostki naleŜy bezwzględnie przestrzegać wytyczonej trasy 
przebiegu krawędzi alajak oraz usytuowania wysokościowego wg istniejących rzędnych terenu. 

Dopuszczalne odchylenia linii opornika w poziomie od linii projektowej wynosi  
+ 1 cm., 

Równość górnej powierzchni krawęŜników, sprawdzane trzymetrowej łaty przez przyłoŜenie w 
dwóch punktach na kaŜde 100 m opornika. Prześwit pomiędzy górną powierzchnią krawęŜnika i 
przyłoŜoną łatą nie moŜe przekraczać 1 cm, 

 
6. Kontrola jako ści robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
 
7. Obmiar robót 

Jednostką obmiaru jest metr opornika z kostki kamiennej zgodnie z Dokumentacją Projektową i 
pomiarem w terenie. 

Ogólne zasady obmiaru podano w ST D.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
 
8. Odbiór robót 
 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D.00.00.00. "Wymagania ogólne". 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 
InŜyniera, jeŜeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki 
pozytywne. 

9. Podstawa płatno ści 
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Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST D.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
Płatność za metr opornika z kostek kamiennych naleŜy przyjmować zgodnie z obmiarem, oceną 
jakości uŜytych materiałów i oceną jakości wykonanych robót - na podstawie wyników pomiarów i 
badań. 

Cena wykonania robót obejmuje: 
 

- prace pomiarowe i przygotowawcze, 
- transport i składowanie materiałów do wykonania robót, 
- wykonanie ławy betonowej, 
- pielęgnacja wykonanej ławy, 
- ułoŜenie kostek kamiennych, 
- uporządkowanie miejsca prowadzonych robót, 

 
10. Przepisy zwi ązane 

Katalog Powtarzalnych Elementów Drogowych. Centralne Biuro Projektowo Badawcze Dróg i 
Mostów w Warszawie. 

BN-80/6775-03/01 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, parkingów 
i torowisk tramwajowych. Wspólne wymagania i badania. 

BN-80/6775-03/04 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, parkingów 
i torowisk tramwajowych. KrawęŜniki i obrzeŜa. 

PN-B-06250 Beton zwykły. 

PN-EN-197-1:2002 Cement. Cement powszechnego uŜytku.  

PN-B-06711 Kruszywo mineralne. Piasek do betonów i zapraw. 

 

 

 

 


